



新华通讯社重点报刊

第4577期
总第5543期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面叠主编 张玮
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

评报与挑刺

是“隔江”不是“隔岸”

主编同志:

4月23日现代快报A2版《青楼文化是糟粕“丢掉”不可惜》一文中,引用了唐人杜牧的两句诗:“商女不知亡国恨,隔岸犹唱后庭花”。引文中的“岸”有二错:一是原文为“江”,写文章引文因尊重原文,记不清时应查对;二是旧体诗是讲究平仄的。原诗此处应用平声字,“江”是平声,而“岸”是仄声,作为大学教授,应懂。

这个小意见,请转告作者。顺便多说一句,责任编辑也有疏忽之处。祝大家健康!

韦顺 2012.4.23

编者:感谢韦顺前辈指正!此诗句取自唐人杜牧诗《泊秦淮》:烟笼寒水月笼沙,夜泊秦淮近酒家。商女不知亡国恨,隔江犹唱后庭花。

此诗诗人是在秦淮一隅,目睹晚唐社会政治颓废之景,寄托自己深沉兴亡感之佳作,为金陵古诗词中著名篇目之一。出现不该有的差池,特向韦顺先生及广大读者致歉!

读者董先生等:5月3日A21版《10大最赚钱公司7家为银行》第二段倒数第一行“每秒累计净赚3.14亿元”应为“每秒累计净赚3.14万元”。读者李先生等:5月1日A4版《一辆大巴塞了92个人》第3段第1行“安徽六合”应为“安徽六安”。

再说渣土车报道

“撒野渣土车又碾碎一个家庭”,《现代快报》近期进行了连续报道,其实如果我们长时间留意快报的新闻和评论,这些年来,有关渣土车连篇累牍的报道真是不计其数了,但是,我们还是很遗憾地看到,尽管有了这么多的舆论监督,一条人命依旧惨死在渣土车的轮子下,让一个个的家庭去承受他们难以承受的悲剧。

当然,这些报道都是事后诸葛亮,因为处罚都是建立在已经发生惨祸的基础上的,过程的管理才是最重要的,我们希望看到媒体对过程管理缺失的监督。南京 倪剑

读者来信

阶梯电价,需关注触及底线的震动

□镇江 李柏焜

当夜幕来临时,我们可以少用一点电,少占用一点人类的亮光。但如果我们忐忑的内心一直在担忧,不知明天又会有多少“阶梯”要我们去承担,一旦我们心中的那盏明灯熄灭了,对幸福生活的期望也就失去了。

右为4月28日快报相关报道及社评



阶梯电价听证会即将在江苏举行。

近年以改革的名义,无论是汽油、水价还是交通运输的大幅提价,尤其是物价的整体上涨,加重了百姓的生活成本。“被幸福”的现象大家都心知肚明,而这次阶梯电价的推出,发改委发布的阶梯电价指导意见,笔者认为已触及到了百姓“被幸福”的底线,应该引起高度重视。

这次阶梯电价的推出,官方的理由是为了“节能减排,节约能源”的目的。首先,我们国家目前的现状,浪费能源,需要减排的大多在:公款消费的场所,不合理产业的消耗。从这个根子上只需节约一点点,就够广大老百姓幸福多少年的了!中国的百姓应该是世界上最节俭的,我没见过哪位不在意自己的钱包,开着家里的长明灯,以浪费为快乐的。

我是想说:想涨价就直说,穿上“马甲”解决不了问题。只要是正确的,或本身就是正常的价格调整,你就要敢于把原本都说明白了。直白地说了,让百姓得到最后的尊严,这恐怕比涨几毛钱更要紧。

其二,当公平公正得不到保障时,合法性和科学性都得到质疑。快报社评说,物价从大的方面去讲,是国民经济的晴雨表,也是

民生负担的敏感砝码。可是,最为关注这个“浮标”的不是有钱、有权之人,而是大多数掰着指头过日子的老百姓。

为什么阶梯电价调整方案的出台,引起了社会上这么大的反响?也正如我称之为触及底线震动。原因很简单,面对几年来的涨价,菜涨了、油涨了还可以少吃点,景区涨价可以不去看,汽油涨价可以乘公交,但水电气这样的基本生活消费你不能没有!毕竟我们都在幸福地生活着,孩子、老人、工作、生活怎样能离得开电?江苏推出的阶梯电价,维持现行电价标准的是一户一表居民为204度,试问:这样做公平公正吗?

一户一表包括了几个人组成的家庭?目前我们的城市中,三代同堂住在几十平米一户中的还有,他们的用电公平如何保证?有人会说,这些人群不在多数,其实不然,一个公平公正的方案出台,面对的是每一个人,只有按人的权利来分配公共资源,才是真正的公平!

在市场经济并不完善的今天,我国的电力供应处在一个绝对垄断的地位。当它失去市场经济的调配功能时,政府最重要的角色是充当公平公正裁判,以及进行政策扶持和财政补贴。此时的砝码应该是偏

向老百姓,全世界的政府都是这样做的,我们也应该能做得好!

当然我绝对相信政策制定者的智慧,就是找不到依据也有“改革中的探索”兜底。可老百姓想得到的是改革的成果,而不是试验的代价。请问,有人提出对污染空气的企业实行阶梯收取排放费,让它不整改就关门,你们能做到吗?有人提出为了节能减排,全面开展公车改革,算一笔账,那省下的钱,够老百姓节约用电几辈子的了,为什么不就不行?

我要是说,民意的真实反映,才是公平公正的基础。如果一味地置合法性与科学性于不顾,“被幸福”的局面会被提前打破!信不信由你,反正我信!

其三,实际感受与统计数据不符,体现了方案是无“根”之谈。

204度是焦点的衡量线。江苏这个数字究竟是怎么得出来的?为什么与老百姓的感受差距那么大呢?据国调队江苏总队相关人员的解释,来自8500户家庭的抽样调查,包括农村居民3400户,城镇居民5100户,当然,后来也采用统计手段,进行了技术合成和处理。

这已经足够了。对于广大网友要求公开调查样本的建议,回答是因为涉及居民家庭的隐私,不合适

进行公布。

不管怎么说,这底线与老百姓幸福生活的预期,差距太大了。就算今天能对付过去,那明年后年呢?随着生活水平的提高,难道要我们都回到那生活水平,或不用家用电器生活时代,能有幸福感可言吗?

发改委此前发布的阶梯电价指导意见,居民用电被分为基本需求用电、正常合理用电和较高生活质量用电三档,就凭这文字表达,够让人愤怒的!想一想,作为一个三十年改革开放取得举世成就的中国人民,过上“较高生活质量”的生活是需要超值买单,这正常吗?

我不得不说:如果一定要实行阶梯电价,就将“较高生活质量”的348度作为基数,不能让我们的生活质量倒退。

绝不是我小题大做,危言耸听。试想,当夜幕来临时,我们可以少用一点电,少占用一点人类的亮光。但如果我们忐忑的内心一直在担忧,不知明天又会有多少“阶梯”要我们去承担,一旦我们心中的那盏明灯熄灭了,对幸福生活的期望也就失去了。

任何事情,当认识到触及底线时,都应该引起我们的高度重视与反思。(作者系镇江市政协常委,副秘书长,江苏科技大学兼职教授)

读报有感

“女商人当副县长”缘于提拔规则变异

随着网络监督的深入人心,越来越多的官员提拔事件引起公众的普遍关注、热议甚至不满,如“女商人吃空饷当副县长”事件。现代快报社评给予了大快人心的揭批。

一些人事提拔在公众的创根问底下迅速引起上级部门的高度重视,并让一大批负有直接责任或领导责任的官员受到党纪国法的严惩。而一些地方政府则语焉不详,或以“破格提拔”搪塞,妄图大事化小、小事化无。不管何种态度,总会在公众心中留下伤疤,激化社会对人事任免制度的怀疑,严重损害了党和国家的根本利益。

为政在人。自古以来,“明主治吏而不治民”被奉为圭臬,吏治好坏直接决定了国家的治乱兴衰。吏治的起点就是官员的制度化选拔。

与正常程序提拔的官员一样,

这些通过突破正常程序提拔的官员也有可能德才兼备,具备国家行政所必需的能力、资源等要素,会造福一方,这都需要位子和时间证明,且都具有一定的不可预见性。

那么,公众强烈的质疑来自何方?答案就是程序。违背了选拔程序,即使能力再强,政绩再优,也不过是“毒树之果”,实体公正也只能是小概率事件。如果总以官员任免后的能力和政绩逆推官员违反程序提拔的合理性,只会让人事制度更加混乱。

权力会导致腐败,人事任免的腐败就会使官员根据权力划分势力范围,形成圈子和朋党,演变为“上品无寒门,下品无士族”的局面,加剧社会的对立与隔阂。权力的内部垄断、家族式经营、近亲式繁殖会直接削弱官员对各类事件

的免疫力和应对力,从根本上改变权力为公的属性。更为严重的是,这会阻塞人才流通的渠道,使得“能者上、庸者下”的正当规则演变为“亲者近、疏者远”的暗流涌动。

虽然我国《公务员法》明确规定公务员晋升领导职务要经过民主推荐、组织考察等程序,但由于种种缺陷,这些程序并没有很好地钳制权力的滥用。

古人讲“内举不避亲,外举不避仇”、“不拘一格降人才”,这其实并不构成健全官员选拔程序的悖论。相反,唯有健全人才破格提拔的程序,才能一把尺子量到底,增强选拔的合法性,切实将人事选拔纳入法治的轨道,以保证干部选拔的公平、公正、公开,进而得到公众的认可。

读者 周陈华(东台市人民法院)

凡事“等科长”黄花菜都凉了

5月3日《现代快报》报道,扬州某电台一档民生类节目主持人的微博上,出现了一段被称为“霸气对话”的录音。大概内容是:主持人问“一位外地的出租车司机想把从业资格证从外地转过需要哪些手续”,对方却称“我们科长正在楼上开会呢”,主持人又问“整个流程您清楚吗?”、“您是不是运管处的工作人员,掌不掌握政策?”、“老百姓打进电话来,能不能得到圆满的答复呢”,对方皆不正面作答,而是一次次将“皮球”踢给“正在开会”的科长。

在这段对话中,“科长”二字被这位工作人员多次提起,对于其提出的“正常科长接待”的说法,女主播在连线中质疑:“是不是只有科长才代表官方,而其他公务员都不代表官方呢?”

是啊,作为为民服务的窗口单位或科室,是不是只有一把手领导才代表政府,而其他工作人员就不代表,就不能对群众询问的问题给予答复呢?实际上,对于“外地出租车司机想把从业资格证从外地转过需要哪些手续”这样的问题,工作人员只需公事公办地答复一下就可以了,没什么为难的。难道科长不在,群众的求助就得被搁置?这样的话,对外公布的热线电话岂不形同虚设?

这起事件看似偶然,实际又并不稀奇。好多地方及部门为了在工作上独树一帜,相继设立了热线电话,并将电话号码通过媒体对外公布,供群众直接反映问题或求助。然而真正发挥作用的,却并不多。一方面,有些热线电话因为种种原因,根本打不进去;另一方面,即使电话打进去了,接电话的却百般推诿,或业务不精不敢作答,或多一事不如少一事。这样的“热线电话”还“热”在何处呢?读者 孙仲(江苏沭阳经济开发区)

“长江刀鱼之殇”仅仅是鱼之殇吗?

报载,曾经的长江三鲜、百姓餐桌上的“常客”长江刀鱼被炒成天价,成为奢侈品,以前每年上百吨的产量,如今是一鱼难求,濒临绝迹。

刀鱼价格的飙升本不值得大惊小怪,最多只是老百姓的餐桌上少了道美味,权贵多了一个追逐的目标和炫耀的谈资而已。但长江刀鱼濒临灭绝的背后有什么深层次的东西值得研究呢?

生物学研究上有用指示生物监测水环境质量的办法。一些对水体质量的变化敏感或对某类有毒污染物有特殊反应的水生生物常用来监测和评价水体污染状况。比如说,水中存在着鳃翅目、蚌目稚虫或毛翅目幼虫,水质一般比较清洁;而颤蚓类大量存在或食蚜蝇幼虫出现时,水体一般是受到严重的有机污染。还有长江白鳍豚、鲟鱼的灭绝,近有长江刀鱼的濒危,是不是在

某种程度上说明了长江水环境污染的加剧、长江水质的恶化呢?

近年来,随着水环境形势的严峻,长三角地区大多出现了水质型缺水的现象,这是不争的事实。为解决饮水安全和可持续发展问题,沿江城市大多打起长江水的主意,纷纷上马长江水工程,并把长江水作为解决居民饮用水水质达标的终南捷径,把长江水工程作为民生工程写入各地政府工作报告,制定了目标,落实了措施,投入巨资加强主干管网的铺设。即使力有不逮,也积极创造条件,采用BT、BOT等模式引资新建主干管网,掀起一波又一波的长江水工程的热潮。但如果长江刀鱼的濒危表征长江水质恶化成立的话,那么,花巨资实施的长江水工程会不会落入有水不能引、引水不能饮的境地呢?果真如此,情何以堪!

其实,刀鱼和人类同饮长江水,鱼肥水美是天道。但由于人类社会的过度与无序发展,环境污染加剧,给长江刀鱼等水生生物带来了灾难,最终也会给人类自己带来麻烦。如何才能让长江刀鱼早日脱“奢”,让饮水安全不再是问题呢?我想,尊重自然规律,给江河以人文关怀,让江河休养生息大有必要,刻不容缓。

当务之急,要转变经济发展与生产生活方式,适度控制沿江城市发展规模,控制化工等重污染产业。同时,要制定并实施流域水污染防治规划,加大对沿江工业、农业、居民生活和船舶航运污染等的治理力度,多管齐下,多措并举,只有这样,才能不断减轻长江水污染负荷,恢复长江水生态系统的活力。

你说呢?读者 许振东(姜堰市环保局)